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Анотація. Стаття присвячена дослідженню організаційно-

правового забезпечення охорони земель гірських регіонів України. 
Автором розкривається компетенція державних органів та органів 
місцевого самоврядування щодо повноважень охорони земель у гірських 
регіонах України. Також надається аналіз повноважень органів 
місцевого самоврядування у зарубіжних країнах щодо цієї тематики. 
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Актуальність. Ефективне вирішення проблем охорони земель гірських 

регіонів України в нових умовах господарювання неможливе без виваженої і 
послідовної політики держави в цій сфері, чітко організованого виконання 
намічених урядом планів, програм і конкретних заходів, дійового контролю за 
ходом їхньої реалізації та цільовим використанням бюджетних коштів. При 
цьому держава повинна застосовувати гнучку систему стимулюючих 
(адміністративних) важелів та інструментів впливу на землевласників і 
землекористувачів, від яких насамперед і залежить стан нашого 
національного багатства – землі. В основу таких важелів покладається, 
зокрема, й правова охорона земель гірських регіонів України, яка неможлива 
без державного регулювання, що повинно здійснюватися в таких напрямах, 
як: розробка законів та інших нормативно-правових актів; здійснення 
інвестиційної політики; державне управління. 

Слід зазначити, що на сьогоднішній день питання охорони земель, в 
широкому його розумінні, включаючи й організаційно-правову складову 
забезпечення такої охорони, є об’єктом дослідження на науково-
теоретичному рівні фахівцями земельного, екологічно та 
природоресурсного права. До таких фахівців слід віднести:В.І. 
Андрейцева, О.А. Вівчаренко, І.І. Каракаша, Т.С. Кичилюк, П.Ф. Кулініча, 
В.Л. Мунтяна, В.І. Семчика та інших. Однак в аспекті охорони земель саме 
гірських регіонів України питання науковцями не вивчалося. Тому метою 
даної статті постає необхідність дослідження організаційно-правового 
забезпечення охорони земель гірських регіонів України. В основу такого 
дослідження буде покладено сформульований нами висновок про те, що 
під землями гірських регіонів слід розуміти сукупність усіх категорій 
земель, які передбачені законодавством України з урахуванням 
особливостей ландшафтів та рельєфу [1, с. 248–249].  
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Викладення основного матеріалу. Відповідно до ст. 5 Закону 
України «Про охорону земель» від 19 червня 2003 р. [2] державне 
регулювання в галузі охорони земель здійснюють: Верховна Рада 
України, Верховна Рада Автономної Республіки Крим, Кабінет Міністрів 
України, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, органи місцевого 
самоврядування, місцеві державні адміністрації, а також спеціально 
уповноважені центральні органи виконавчої влади в межах повноважень, 
установлених законом. З цього можна зробити висновок, що 
організаційно-правове забезпечення щодо охорони земель покладено 
саме на ці органи державної влади та місцевого самоврядування, які 
використовують певні організаційно-правові заходи відповідно до своїх 
повноважень, щодо певного питання стосовно охорони земель. 

Як вважають О.С. Баб’як, П.Д. Біленчук та Ю.О. Чирва у підручнику 
«Екологічне право України», організаційно-правові заходи охорони 
надходять від органів державної влади і управління, правоохоронних 
органів, самих землевласників і землекористувачів. Вони розв’язують 
завдання охорони земель у специфічних, властивих їм формах, 
відповідно до місця призначення даного виду органів у державній і 
господарській системі. Також вони вважають, що вищі органи державної 
влади і управління реалізують це завдання шляхом активної законодавчої 
діяльності [3]. Відповідно, усі інші органи державної влади та місцевого 
самоврядування розв’язують такі завдання згідно з покладеними на них 
повноваженнями вищими органами державної влади і управління, 
виконуючи регулюючу функцію охорони земель. Це підтверджується і в 
дисертації О.А. Вівчаренко, де він зазначає: «Регулююча функція 
правової охорони земель за своїм змістом є наближеною до традиційного 
теоретичного розуміння регулятивної функції права і навіть більше – до 
змісту регулятивної статичної функції права» [4, с. 197]. Регулятивна 
функція права має своїм завданням регулювати суспільні відносини та 
полягає насамперед у встановленні позитивних правил поведінки, в 
організації суспільних відносин, у координації соціальних взаємозв’язків. 
Зміст цієї функції конкретизується у визначенні, наданому О. Ф. Скакун, 
згідно з яким регулятивна функція права – функція упорядкування 
суспільних відносин, визначення лінії поведінки людей, наділення їх 
певними правами та обов’язками» [4, с. 194–195; 5, с. 227]. У межах 
регулятивної функції права виділяють дві підфункції: регулятивну 
статичну та регулятивну динамічну функції. Перша з них полягає в 
упорядкуванні суспільних відносин шляхом закріплення основних прав і 
свобод особи, компетенції державних органів і посадових осіб (наприклад, 
фіксування правомочностей власника щодо володіння, користування та 
розпорядження). Вона здійснюється за допомогою дозвільних (таких, що 
надають правомочності) та заборонних норм, які формують певні 
правовідносини. Так, при формуванні правовідносин пасивного типу 
суб’єкти права самі, за власною ініціативою, виявляють правову 
активність. Тобто, регулятивна статична функція закріплює наявні 
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суспільні відносини у статиці за допомогою визначення суспільного 
статусу різних суб’єктів, їх прав та обов’язків тощо [4, с. 195]. 

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що організаційно-
правове забезпечення охорони земель – це система уповноважених 
органів державної влади та місцевого самоврядування, які відповідно до 
своїх повноважень здійснюють певні заходи організаційно-правового 
характеру, що направлені на охорону земель лише у властивих цим 
органам (як загальним, так і спеціальним) формах. Відомо, що загальним 
органом, наприклад, є Верховна Рада України, до повноважень якої 
включається законодавча діяльність. Наприклад, Закон України «Про 
охорону земель» був прийнятий Верховною Радою України 19 червня 
2003 року [2]. 

Центральним органом виконавчої влади є Кабінет Міністрів України, 
що здійснює виконавчу владу безпосередньо та через міністерства, інші 
центральні органи виконавчої влади, Раду міністрів Автономної 
Республіки Крим та місцеві державні адміністрації, спрямовує, координує 
та контролює діяльність цих органів. Наприклад, Кабінет міністрів України 
прийняв розпорядження № 1024-р від 22 жовтня 2014 р. «Про схвалення 
концепції боротьби з деградацією земель та опустелюванням» [6]. 

Але нас насамперед цікавлять місцеві ради та адміністрації, а також 
профільні органи, оскільки саме вони безпосередньо мають виконувати 
функції охорони земель, у тому числі у гірських регіонах. 

Міністерство екології та природних ресурсів України (далі – 
Мінприроди) є головним органом у системі центральних органів 
виконавчої влади, що забезпечує формування і реалізує державну 
політику у сфері охорони навколишнього природного середовища та 
екологічної безпеки [7]. Так, основними завданнями Мінприроди є 
забезпечення формування державної політики у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, раціонального використання, 
відтворення і охорони природних ресурсів; охорони та раціонального 
використання земель; збереження, відтворення та невиснажливого 
використання біологічного та ландшафтного різноманіття, формування, 
збереження та використання екологічної мережі; організації, охорони та 
використання природно-заповідного фонду; охорони атмосферного 
повітря; розвитку водного господарства і меліорації земель; державного 
нагляду (контролю) за додержанням вимог законодавства про 
раціональне використання, відтворення і охорону природних ресурсів, 
відтворення та охорону земель, екологічну та радіаційну безпеку, охорону 
та використання територій та об’єктів природно-заповідного фонду, 
збереження, відтворення і невиснажливе використання біологічного та 
ландшафтного різноманіття тощо [7]. Оскільки природні ресурси 
знаходяться на земельних ділянках та не можуть існувати окремо від них, 
то їх охорона співвідноситься з охороною земель. Для виконання цих 
завдань на Мінприроди України покладено повноваження, що 
забезпечують нормативно-правове регулювання у сфері раціонального 
використання, відтворення й охорони об’єктів тваринного і рослинного 
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світу, біологічного та ландшафтного різноманіття, формування, 
збереження та використання екологічної мережі у межах повноважень, 
передбачених законом, біологічної та генетичної безпеки, охорони та 
раціонального використання земель з деяких питань [7]. Але коло цих 
питань не стосується регулювання особливостей охорони земель у 
гірських регіонах України. Ці питання носять загальний характер та 
забезпечують нормативне регулювання з питань стосовно охорони 
земель щодо збереження тваринного та рослинного світу. Також ці 
питання можуть стосуватися певних територій, які мають статус, 
наприклад, національного природного парку. Наприклад, Положення про 
Ужанський національний природний парк, що затверджено ще 
Мінприроди від 15 серпня 2013 р. № 354 [8]. 

Іншим органом, що реалізує державну політику у сфері охорони 
навколишнього природного середовища та екологічної безпеки, є 
Державна екологічна інспекція України (далі – Держекоінспекція України). 
Держекоінспекція України входить до системи органів виконавчої влади та 
утворюється для забезпечення реалізації державної політики зі 
здійснення державного нагляду (контролю) у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, раціонального використання, 
відтворення і охорони природних ресурсів [9]. На цей орган покладено 
обов’язки щодо охорони земель стосовно: консервації деградованих і 
малопродуктивних земель; збереження водно-болотних угідь; виконання 
екологічних вимог при наданні у власність і користування, в тому числі в 
оренду, земельних ділянок; здійснення заходів щодо запобігання 
забрудненню земель хімічними і радіоактивними речовинами, відходами, 
стічними водами; додержання режиму використання земель природно-
заповідного та іншого природоохоронного призначення, а також 
територій, що підлягають особливій охороні; додержання екологічних 
нормативів з питань використання та охорони земель; встановлення та 
використання водоохоронних зон і прибережних захисних смуг, а також 
щодо додержання режиму використання їх територій; ведення 
будівельних, днопоглиблювальних робіт, видобування піску і гравію, 
прокладення кабелів, трубопроводів та інших комунікацій на землях 
водного фонду [9]. Аналогічні повноваження покладаються на 
центральний орган виконавчої влади (на сьогоднішній день це 
Держекоінспекція України), який забезпечує реалізацію державної 
політики із здійснення державного нагляду (контролю) у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, раціонального використання, 
відтворення і охорони природних ресурсів, а також Законом України «Про 
державний контроль за використанням та охороною земель» від 19 
червня 2003 року [10]. 

Державна служба геодезії, картографії та кадастру (Держгеокадастр 
України) є центральним органом виконавчої влади з питань земельних 
ресурсів та топографо-геодезичної і картографічної діяльності. Це є ще 
одним органом, до повноважень якого належить: дотримання земельного 
законодавства, використання та охорони земель усіх категорій і форм 
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власності, родючості ґрунтів [11]. Варто зазначити, що при розрахунку 
штрафів за нецільове використання земель віднесено землі гірських 
регіонів Івано-Франківської та Львівської областей, південного узбережжя 
Криму (фактично це також є гірською територією) до особливо цінних [12]. 
Землі гірських регіонів Закарпатської області з невідомих причин до 
особливо цінних не віднесено.  

Оскільки на території України знаходяться землі усіх категорій, то 
організаційно-правові заходи з охорони таких земель можуть здійснювати 
деякі міжгалузеві органи. 

На землях лісогосподарського призначення охоронні заходи 
здійснюються Державним агентством лісових ресурсів України, який 
відповідно до положення про нього є центральним органом виконавчої 
влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України через Міністра аграрної політики та продовольства і 
який реалізує державну політику у сфері лісового та мисливського 
господарства [13]. Відповідно до п. 22 ст. 3 зазначеного положення 
основним завданням Держлісагентства є забезпечення функціонування 
державної лісової охорони, координація діяльності лісової охорони 
постійних лісокористувачів і власників лісів, участь у забезпеченні 
реалізації державної політики у сфері пожежної безпеки, забезпечення 
організації та координація заходів з охорони державного мисливського 
фонду і заходів з регулювання чисельності мисливських, хижих та 
шкідливих для мисливського господарства тварин [13]. Відповідно до ст. 
28 Лісового кодексу України до повноважень цього органу входить 
розробка та організація виконання державних цільових, галузевих та 
інших програм охорони, захисту, використання та відтворення лісів; 
забезпечення нормативно-правового регулювання з ведення лісового 
господарства [14]. Охорона гірських лісів та земель лісогосподарського 
призначення на сьогодні не врегульована нормативно, проте на рівні 
доповідей вже говорять про регулювання вирубки лісів у Івано-
Франківській та Закарпатській областях. Так, наприклад, презентацією 
про стан та перспективи застосування поступових і вибіркових систем 
рубок головного користування у Івано-Франківському ОУЛМГ 
пропонується нормативно врегулювати питання допустимого відсотка 
пошкоджених дерев при вибіркових рубках і санкцій за його перевищення 
[15, с. 17]. 

Організаційно-правове забезпечення охорони земель гірських 
регіонів розповсюджується також і на Державне агентство водних 
ресурсів України (Держводагентство), що є центральним органом 
виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується 
Кабінетом Міністрів України через Міністра екології та природних ресурсів 
і який реалізує державну політику у сфері розвитку водного господарства 
та гідротехнічної меліорації земель, управління, використання та 
відтворення поверхневих водних ресурсів [16]. Водним кодексом України 
на цей орган покладено забезпечення охорони і раціонального 
використання вод та відтворення водних ресурсів, у галузі управління і 
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контролю за використанням і охороною вод та відтворенням водних 
ресурсів [17].  

Іншою групою органів, які здійснюють повноваження щодо охорони 
земель гірських масивів, можна назвати і органи місцевого 
самоврядування. Так, відповідно до п. «є» ст. 12 Земельного кодексу 
України до повноважень сільських, селищних, міських рад та їх 
виконавчих органів у галузі земельних відносин покладено здійснення 
контролю за використанням та охороною земель комунальної власності, 
додержанням земельного та екологічного законодавства [18]. Але що це 
за повноваження – у законодавстві не уточнюється. 

Таким чином, проаналізувавши повноваження українських органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування, ми можемо зробити 
висновок, що попри відсутність єдиного державного органу у сфері охорони 
земель гірських масивів України цю компетенцію виконує ціла низка інших 
державних органів, які умовно можна поділити на органи загальної та 
спеціальної компетенції. До органів загальної компетенції ми відносимо 
Верховну Раду України, Кабінет Міністрів України, до органів спеціальної 
компетенції у межах їх повноважень – Мінприроди, Держводагентство, 
Державне агентство лісових ресурсів, Держгеокадастр. 

Водночас актуальним залишається питання про закріплення на 
законодавчому рівні положень про створення уповноваженого органу з 
питань управління гірськими територіями України, як то здійснюється в 
інших державах.  

Наприклад, у країнах пострадянського простору, а саме у Російській 
Федерації, два регіони проводять гірську політику – це Республіка 
Північна Осетія-Аланія та Республіка Інгушетія [19; 20]. В обох 
республіках передбачено створення спеціального уповноваженого органу 
по гірським територіям, які підзвітні відповідному регіональному уряду.  

Так, відповідно до ст. 8 Закону «Про гірські території Республіки 
Північна Осетія-Аланія» до відання органів місцевого самоврядування в 
галузі охорони та використання природних ресурсів, сталого розвитку 
гірських територій належать: участь органів місцевого самоврядування у 
формуванні та реалізації федеральних і республіканських програм 
охорони та використання природних ресурсів та сталого розвитку гірських 
територій; участь в охороні навколишнього природного середовища та 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; контроль за охороною та 
використанням об’єктів і природних ресурсів на гірських територіях, що 
знаходяться під їх юрисдикцією тощо [19]. 

Так, ще у 2001 р. уряд Північної Осетії-Аланії затвердив програму із 
забезпечення екологічної безпеки республіки на 2001 р., де звернув увагу 
на необхідність проведення реабілітаційних природоохоронних заходів 
щодо рекультивації та ліквідації сміттєзвалищ, рекультивації полігонів 
твердих побутових відходів; рекультивації пойми річок і необхідність 
проведення берегоукріплювальних робіт та проведення робіт з 
озеленення [21]. 

152



153 
 

Також відповідно до цього Закону до відання органів місцевого 
самоврядування покладено й інші повноваження та взаємодію з іншими 
органами влади Російської Федерації – не тільки зі збереження та 
охорони природних ресурсів, а й землі, яка знаходиться на гірських 
територіях. Проте цей закон наділяє повноваженнями місцеві органи 
влади лише стосовно збереження та охорони природних ресурсів на 
гірських територіях, а не охорони земельних ділянок. 

У Республіці Інгушетія ситуація з повноваженнями органів місцевого 
самоврядування є трохи іншою. Відповідно до ст. 7 Закону Республіки 
Інгушетія «Про гірські території Республіки Інгушетія» до повноважень 
органів місцевого самоврядування в сфері розвитку гірських територій 
належать: 1) участь у реалізації державних програм соціально-
економічного розвитку гірських територій Республіки Інгушетія; 2) участь в 
охороні і забезпеченні збереження природних і туристських ресурсів; 3) 
забезпечення соціальної підтримки і зайнятості населення гірських 
територій Республіки Інгушетія; 4) інші повноваження відповідно до 
федерального законодавства і законодавства Республіки Інгушетія [20]. 
Як випливає з цього закону, повноваження органів місцевого 
самоврядування стосуються охорони природних ресурсів на гірських 
територіях Республіки Інгушетія. 

Схожою є ситуація з повноваженнями органів місцевого 
самоврядування у Киргизькій Республіки. Відповідно до закону «Про 
гірські території у Киргизькій Республіки»: «Компетенція органів місцевого 
самоврядування в сфері захисту і використання природних ресурсів та 
сталого розвитку гірських територій включає: участь органів місцевого 
самоврядування у формуванні та реалізації республіканських програм 
захисту і використання природних ресурсів, сталого розвитку гірських 
територій; участь у формуванні територіальних організацій спеціально 
уповноважених органів по гірських територій; участь у захисті 
навколишнього середовища і усунення наслідків стихійних лих; контроль 
над захистом і використанням об’єктів і природних ресурсів в гірських 
територіях тощо» [22]. У законі підкреслюється необхідність створення 
спеціального уповноваженого органу по гірським територіям. Можна 
зробити висновок, що законом передбачено, що захисту і раціональному 
використанню потребують природні ресурси у гірській місцевості. 

Киргизька Республіка прийняла декілька програм стосовно захисту і 
використання природних ресурсів. Так, наприклад, був прийнятий 
національний план дій у лісовій галузі, де наголошується, що понад 90 % 
лісу знаходиться на висоті 700–3600 метрів, має глобальне значення для 
навколишнього середовища та має на меті забезпечити біорізноманіття 
лісів [23]. А на 2000–2015 рр. була затверджена національна лісова 
програма, що спрямована на системний розгляд проблем лісу і 
забезпечення переходу від користування лісом до його ефективного 
управління, а також на збереження і примноження національного лісового 
багатства [24]. Окрім того, Міністерство сільського господарства та 
меліорації Киргизькій Республіки є членом ініціативи країн центральної 
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Азії з управління земельними ресурсами, яке має на меті поліпшення 
використання та формування знань з питань сталого управління 
земельними ресурсами в Центральній Азії [24]. 

Таким чином, проаналізувавши законодавства України та деяких 
інших країн щодо охорони земельних ділянок у гірських територіях, можна 
зробити наступні висновки: 

В Україні попри відсутність єдиного державного органу у сфері 
охорони земель гірських масивів цю компетенцію виконує ціла низка 
інших державних органів, які умовно можна поділити на органи загальної 
та спеціальної компетенції. До органів загальної компетенції ми відносимо 
Верховну Раду України, Кабінет Міністрів України, до органів спеціальної 
компетенції у межах їх повноважень – Мінприроди, Держводагентство, 
Державне агентство лісових ресурсів, Держгеокадастр. 

У регіонах Російської Федерації, які проводять гірську політику – 
Республіка Північна Осетія-Аланія та Республіка Інгушетія, а також у 
Киргизькій Республіці місцеві органи влади наділені спеціальними 
повноваженнями щодо збереження природних ресурсів у гірських 
територіях. Приймаються і спеціальні гірські програми. В Україні, на жаль, 
не передбачено спеціальних повноважень відповідних місцевих рад щодо 
збереження природних ресурсів та земельних ділянок у гірських 
територіях. Визначення таких повноважень могло б допомогти 
попередити природні лиха саме у гірських регіонах, ліквідувати наслідки 
при їх настанні та скерувати дії місцевих органів влади на збереження 
таких земель і природних ресурсів. 

Спеціального уповноваженого органу по гірським територіям, який 
передбачено у законодавстві пострадянських країн (РФ, Киргизька 
Республіка), ані у Російській Федерації, ані у Киргизькій Республіки ще не 
створено, тому оцінити його ефективність неможливо. На нашу думку, 
надання повноважень з охорони природних ресурсів та земель на гірських 
територіях органам місцевої влади буде достатньо, а отже, додаткові 
органи створювати не потрібно.  
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ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОХРАНЫ ЗЕМЕЛЬ 

ГОРНЫХ РЕГИОНОВ УКРАИНЫ 
 

А.А. Чонгов  
 

Аннотация. Статья посвящена исследованию организационно-
правового обеспечения охраны земель горных регионов Украины. 
Автором раскрывается компетенция государственных органов и 
органов местного самоуправления относительно полномочий охраны 
земель в горных регионах Украины. Также дается анализ полномочий 
органов местного самоуправления в зарубежных странах по этой 
тематике. 

Ключевые слова: охрана земель, горный регион, 
государственные органы, органы местного самоуправления. 

 
ORGANIZATIONAL AND LEGAL PROVIDING OF LAND PROTECTION OF 

MOUNTAIN REGIONS UKRAINE 
 

O. Chongov 
 

Abstract. The article is dedicated to the organizational and legal 
providing of land protection in mountainous regions of Ukraine. The author 
reveals the competence of state bodies and local governments for land 
protection provisions in the mountainous regions of Ukraine. The authors also 
provided an analysis of the powers of local governments in foreign countries 
on this subject. 

Key words: land protection, mountain region, state bodies, local 
governments. 
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